Aufgabe 8.4 (Punkte 10+10+10)

Hazards: Wir untersuchen das Zeitverhalten der folgenden Schaltung mit den beiden Eingan-
gen a und b und den zwei Ausgangen x und v (XNOR). Zur Vereinfachung nehmen wir an,
dass alle Gatter beim Umschalten die gleiche Verziigerung von jeweils einer Zeiteinheit auf-
weiser.
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(a) und (b) Vervollstindigen Sie die Impulsdiagramme fiir den angegebenen Verlauf der
Eingangssignale a und b. Wie {iblich sind alle Werte zu Beginn der Simulation undefi-
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Vollstandigkeit und Widerspruchsfreiheit: Beispiel

Einer der drei Falle trifft zu!

4

» Zustand A, Vollstandigkeit: x; VX3 xg VX3 = 1 vollstandig

» Zustand A, Widerspruchsfreiheit: alle Paare testen
x1Ax1xo=0 ok
x1Ax3=0 ok
X1 Xg AX] #0 fiir xy = 0 und x9 = 1 beide Ubergange aktiv

Irgendwelche zwei verschiedenen Falle konnen nicht gleichzeitig eintreten!



Frage 6: Wie komime Ich von der Zelchnung auf dle Aussagen dadrunter?

» Impulsdiagramm

Flipflop mit Takt (cont.)

i RS-Flipflop mit Takt
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» Anderungen nur wirksam, wihrend C aktiv ist

» R5-Basisflipflop mit zusitzlichem Takteingang C
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»Q =(NQV(RACQ))
NQ=(Q V(SACQ))

» Q =(NQV(RAC))
NQ = (@ v(SACQ))
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Frage 3: Hochzahlen ohne TR bilden? Wenn man eine Zahl sieht, woher weil man dann wie man die in 2 hoch aufteilen kann. Qv“} Ny
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Frage 4

Aufgabe 5.2 (Punkte 5+7+8)

GriBenvergleich von GCleitkommazahlen: Fiir den Vergleich von Gleitkommazahlen bielet Ja- ] =
va alle sechs Vergleichsoperatoren: 2 Marathﬂn Laurer

a==h a I=h a>h a »>=h a<h a <=bh L‘.‘DL’(W\

Aufgrund der unvermeidlichen Rundungsfehler bei Gleitkommarechnung ist fedoch Vorsicht
bei Verwendung dieser Operatoren geboten. Zum Beispiel liefert a= 2‘/ P’L f‘[ o
double a = 6.1,

double b = 0.3, . H-l o
System.out.println{ (3*a) == b ); o QJ -trﬂj_, WU‘}L
den Wert false.

{a) Ein naheliegender Ansatz ist daher, zwei Zahlen als .gleich” anzusehen, wenn der Ab-
solutwert ihrer Differenz kleiner als eine (vom Benufzer) vorpepehene Konstante isk:

final double eps = 1.0E-12; 2 ’] OO-ME‘IE‘E’ Laner
if (Math.abs{ a - b )} <= eps) { /7 Zahlen fast gleich .
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(k) mwrlpgen Sie sich ein Verfahren zum Vergleich von zwei Gleitkommazahlen, das nicht
die absolute (wie oben), sondem eine relative Abweichung beriicksichtigt.

Lum Vergleich mil der relativen Abweichung kinnle man die Diflerenz der Zahlen mil
der betragsmiEig griiBeren #ahl skalieren, wie in folgender Abfrage.

if (Hath.abs{(a - b} (Math.abs(a) > Math.abs(b)) ? a : b) <= eps} { ...
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